

ROMANIA LIBERA

APARE IN TOATE ZILELE

ABONAMENTELE :

In Capitală: Pentru 1 an 30 lei; 6 luni 15 lei; 3 luni 8 lei.
 In Districte: 1 an 28 lei; 6 luni 14 lei; 3 luni 10 lei.
 In Străinătate: 1 an 48 lei; 6 luni 24 lei; 3 luni 12 lei.

Director: D. AUG. LAURIAN

Pentru Abonamente, Anunțuri și Reclame a se adresa :

In România: La administrațiune, Tipografia Ștefan Mihălescu, Strada Covaci, Nr. 14 și la corespondenții ziarului din județe.
 In Paris: La Societe Havas, place de la Bourse, 8.
 In Viena: La Heinrich Schalek, I, Wollzeile, 12, Biurul Central de anunțuri pentru Austro-Ungaria.
 In Hamburg: La Adolf Steiner, Gänsemarkt, No. 58, Biurul de anunțuri pentru Germania.

ANUNCIURILE :

Linia mică pe pagina IV. 30 bani.
 Reclame pe pagina II-a 5 lei. | Reclame pe pagina III-a 2 lei
 Scrisorile nefrancate se refuza.
 Articollii nepublicați nu se inapoiază.
 Pentru inserții și reclame, redacțiunea nu este responsabilă

OBSERVATORIUL METEOROLOGIC			
Buletin atmosferic, Luni 6 Mai			
Elemente climatice	ERI		AZI
	2 ore p. m.	8 ore seara	8 ore dim.
Temperatura aerului la umbră	17.8	9.9	14.5
" " maximă	—	19.0	—
" " minimă	—	—	3.2
" " fără apărior.	22.3	6.5	18.2
Barometru redus la 0°	754.8	755.8	757.6
Tensiunea vaporilor in milimetri	5.9	7.2	7.5
Umecșala relativă in procenti	39	81	62
Vântul / direcția dominantă	SW	WSW	W
Viteza / viteza medie	3.4	2.2	1.5
Umiditatea aerului	0.5	0.5	0.2
Pluza	0.0	0.0	0.0
Actinometr (0-100)	89.3	—	80.8
Nebulozitatea (0-10)	3	1	0

Aspectul zilei :
 Eri. Foarte puțin noros, vânt aproape liniștit. Scara a căzut rouă.
 Azi dimineață. Senin, vânt aproape liniștit. Rouă grosă.
 Directorul Observatorului, G. G. Vassiliu

NOTA. — Temperatura este dată in grade centigrade și media calculată prin formula $\frac{8a+2b+3c}{10}$

Inălțimea barometrului in milimetri de mercur. Inălțimea medie a vântului este dată in metre pe secundă. Evaporatiunea apei și pluza sunt socotite in milimetri de grosime. — Gradul de claritate a cerului se măsoară cu grade actinometrice, socotite 0 grade la întuneric și 100 grade, atunci când cerul ar fi cu desăvârșire fără nori și în atmosferă n'ar fi vapori de apă. Nebulozitatea este măsurată de la 0 la 10; cifra 0 înseamnă un cer cu totul senin, iar 10 arată un cer cu desăvârșire acoperit de nori.

Viena, 15 Maiu.
 De azi dimineață suntem într'un adevărat potop. Plouă cu putere, în căp pe strade curg ca niște pârae de munte; suflă un vint rece. Spre seară fuștură fulgi de zăpadă prin aer și temperatura este de 2 grade Reamur.

Serviciul telegrafic al „Rom. Lib.”

16 Maiu 1885.—3 ore seara.
 Viena, 16 Maiu.
 Ziarul oficial relatează audiența solemnă in cursul căreia d. Mavroghehi, ministru plenipotențiar al României, a remis împăratului scrisorile sale de acreditare.
 Berlin, 16 Maiu.
 „Gazeta Germaniei de Nord” zice că de câte-va zile d. Bismark soferă din nou dureri nevralgice.

Hamburg, 16 Maiu
 Un incendiu a izbucnit ieri după amiază in marea hală a expozițiunii. Pocu n'a putut fi stăpănit decât spre miezul nopții. Pierderile se ridică la 300,000 franci aproape.

16 Maiu 1885.—6 ore seara.
 Londra, 16 Maiu
 „Morning Post” crede că din cauza deplinei înțelegeri ce există între Cabinetele din Paris și din Berlin in cestiunea egipteană, Franța va face in curând in privința afacerilor Egiptului niște propuneri menite să producă oare-care senzațiuni.

17 Maiu 1885.—9 ore dimineața.
 Petersburg, 16 Maiu.
 Tarul a făcut cadou generalului Komaroff o sabie de onoare. Cu toată această distincțiune acordată învingătorului Afganilor situațiunea cestiunii anglo-ruse nu s'a schimbat.

Quebec, 16 Ma u.
 Ludovic Riël, șeful revoltaților din Canada, s'a făcut prizonier.

Cair, 16 Maiu.
 S'a dat ordinul trupelor engleze de a părăsi Dongolo.

Atena, 16 Maiu
 Guvernul persistă in cererea reparațiunii insultei făcute drapelului elenic la Filipopol.

Roma, 16 Maiu.
 Cercurile competente se 'ndoese de faptul că Poarta primește oferirea ce i-ar putea face Englitera de a trimete trupe la Suakin.

Constantinopol, 16 Maiu.
 Se semnalează din diferite părți o creștere a protestărilor bulgare contra procedurilor Grecilor din Macedonia. Marele-Vizir a primit o adresă semnată de 700 Bulgari cari reclamă intervenția Porții.

Constantinopol, 16 Maiu.
 Notabili din Armenia au invitat pe Patriarhul să protesteze contra alegerii lui Catholicos D. Esmiazin, care compromite drepturile Armenilor din Turcia.
 (Havas).

București, 6 Maiu

Vina cea mare a partidelor noastre politice, vină despre care am vorbit adesea-ori și care denotă in parte semi-cultura in care ne găsim, este căși slăbesc puterile într'o luptă desordonată, motivată mai mult pe dorința de-a ajunge la putere or de-a se mănține la putere, decât pe deosebiri de idei, limpede exprimate.

Rezultatul acestei lupte este enervarea și confuziunea.
 Partida național-liberală a ajuns, in 1876, la guvern cu o programă politică, programa coalițiunii de la Mazar-pașa. Bună sau rea, această programă, n'o judecăm astăzi și nu e nici un interes a o judeca, era o programă, care spunea și Tronului și Națiunii, la care se făcuse apel in luptă, cum avea să se poarte la guvernământ coalițiunea mazaristă. Această programă era un progres in deprinderile noastre de luptă. Din nenorocire, programa mazaristă, deși afișată cu vilvă, deși desfașurată cu iritabilitate prin gazetele opozițiunii d'atunci, prin cafenele și prin intruniri publice, deși acoperită cu mîi de iscălituri mari și mici, ca să dovedească legămintul solemn dintre stat-majorul coalițiunii și națiune, această programă a fost pusă sub saltea a doua zi după venirea fruntașilor național-liberali la putere, iar cărmuirea acestei țeri inceptu să se facă iarăși după gustul și temperamentul celor ce ajungeau con-

sillari ai Tronului. Așa că, dacă vom judeca partida de la guvern din acest punct de vedere, avem a constata că roșii au ajuns la putere cu o programă politică, dar au guvernat și guvernează fără de această programă și fără de a o fi înlocuit printr'o altă programă.

Lucrul acesta poate să pară indiferent multora; vor fi uniți cari să susțină că bine au făcut roșii; se vor găsi oameni cari să declare, că or-ce programă fiind un legămint ea creează piedici bărbatului de Stat. Noi nu ne asociăm cu această. Din contră, credem că este de esența regimului constituțional, unde există guvernul națiunii prin națiune, ca fie-care partidă să aibă o programă cât mai completă și lămurită, ca această programă să fie cunoscută națiunii înainte de a ajunge la guvern, ca această programă sfințită prin voturile națiunii să fie adusă la indeplinire cu inteligență și cu bună credință după ce partidă ajunge la guvern. Așa este constituțional, așa este onest in politică, așa se întemeiază și prinde putere regimul constituțional.

Partidele noastre politice pa a nu 'și da încă destulă seamă de însemnătatea acestor practice in viața constituțională; căci numai ast-fel ne putem explica negura in care trăesc și se agită.

Știm că lucrurile acestea n'au să placă nici celor de la guvern, nici coalițiunii opoziționale care aspiră la guvern, căci și uni și alții n'au programe politice, așa cum se cuvine sa aibă niște partide cu destulă conștiință politică. Le spunem însă, nu pentru incorigibili cari au imbrăținit in aceste deprinderi, ci pentru tinerimea care a luat și se pregătește a lua parte la viața publică.

Am auzit uneori pe guvernamentalți zicând, că programa lor e programa de la 1848 complinită prin cea de la divanul ad-hoc; iar alte ori că această programă sunt faptele partidului liberal. Aceste răspunsuri nu ni s'au părut îndestulătoare și dacă dăsele ni se vor mai repeți, vom fi siliți a spune de ce ele ni se par neîndestulătoare. Până atunci critica dreaptă și poate întreba:—Ați venit la putere, in anul 1876, cu o programă; de ce ați părăsit această programă? și dacă ați părăsit-o, de ce n'ați înlocuit-o cu alta, care să spună pe deplin și limpede națiunii pentru care scop dețineți puterea? Ceea ce nu s'a făcut până acum este necesariu să se facă de acum înainte.

Era nouă nu va fi inaugurată, până când partidele politice nu se vor pătrunde de aceste trebuințe, până ce ele nu 'și vor desfășura cu claritate credințel lor, până când nu vor considera ca un legămint sfint programa lor politică.

Luptele fără programe nu mai sunt lupte de idei, ci sunt lupte de apetituri; ele pot să sature multe poște individuale, dar nu să slujească intereselor publice; ele mai denotă o stare culturală de jos.

CRONICA ZILEI

M. S. Regina Suediei, cu fiul Său prințul Carol, au plecat ieri spre Suedia.

Auguștii oaspeți au fost însoțiți de M. M. LL. Regele Carol și Regina Elisaveta, Suveranii noștri, până la Predeal.

Se zice că cu prilejul zilei de 10 Maiu se vor face câte-va înaintări in armată, și anume printre gradele inferioare.

Primul ministru a plecat in Dobrogea; mâine va pleca peste Dunăre și ministrul de rășbol.

Construirea unei noi aripi la palatul Regal din Capitală s'a adjudicat asupra d lui Dobre Nicolau.

Lucrarea costă aproape o jumătate milion de lei.

Intemnițaii de la Tergu-Ocna s'ar fi revoltat și ei, ca cel de la Dobrovăț, și ar fi rănit doi soldați, din cel de pază.

Direcțiunea telegrafelor și poștelor a luat dispozițiune ca să se deshințeze de pe stradele Capitalei stâlpii ce țin firele telegrafice și să fie introduse aceste linii in cabluri subterane.

Nu mai cu marginea Dâmboviței se face excepție, unde stâlpii sunt de fier și destul de presentabili.

Din Ploesci se scrie „Națiunii” că un revizor de tutunuri din județul Prahova, ducându-se zilele acestea prin plasa Tîrșoru, a fost bătut și jăluit pe drum de către chior vizitiul său, care s'a și făcut nevăzut.

Suma ce i-a furat revizorului e de aproape 1,500 lei pe care-i strânsese de pe la diferiți debitanți din comunele rurale.

Ieri s'a înscut in toată țară recensământul contribuțiunii pentru un noua period de 5 ani, 1885-90.

Această lucrare o îndeplinește comisiunii comunale compuse, in comunele rurale, din un delegat al consiliului comunal, un contribuabil cel mai greu impus și un agent fiscal, și in cele urbane din 2 delegați ai consiliului comunal, dintr'un comerciant, cel mai greu impus, dintr'un agent fiscal și unul administrativ.

„Voința Națională” e informată că d. Ioan Schlessinger, fabricant de case și mobile de fer din Viena, a făcut d-lui ministru al domeniilor o propunere pentru instalarea in Capitală a unei fabrici de case și mobile de fer.

D. Schlessinger a și prezentat d-lui ministru planul și condițiunile pentru clădirea unei asemenea fabrici.

D. ministru al justiției ar fi primit o denunțare gravă contra funcționarilor din grefa tribunalului de Prahova.

D. Populeanu, procuror general la Curtea de apel, s'ar fi dus să facă o cercetare la fața locului.

In ședința de Vineri a Academiei, d. D. Sturdza a citit o serie de interesante notițe despre mai multe descoperiri istorice făcute in timpul din urmă.

Așa, d-sa a comunicat mai înteu despre o scrisoare autografa de la 1598 a lui Mihaiu Viteazul, dată postelnicului Grigore Balog, pe care l'a trimis in misiune diplomatică la principele Transilvaniei și la împăratul Austriei.—Acest document oficial, d. Sturza l'a dăruit bibliotecii Academiei.

D. Sturdza a mai comunicat apoi despre un steag român luat la 1683 inaintea Vienei. Acest steag, care se află a cum in muzeul de la Dresda și are pe el inscripțiunea: *Vitejia dreaptă să biruiască*, a fost al ostirei lui Șerban Cantacuzino—Voevod, care a luat parte la vestul a sediului la Viena făcut de Kara-Mustafa-pașa.

In fine d. D. Sturdza a mai vorbit de mai multe monete de ale lui Alexandru-cel-Bun, descoperite in timpul din urmă și cari au imbogărit colecțiunea numismatică a Academiei.

D. Gr. C. Tocilescu a comunicat o diplomă militară inedită a împăratului Traian, adusă de d-sa din Dobrogea. După cum a arătat d. Tocilescu, ea acordă dreptul de cetățenie română și de cășatorie legitimă (connubium) la 3 escadroane de călăreți și la 6 cohorte de pedestrași, cari au servit 25 de ani in Moesia Inferioară.—D. Tocilescu crede că diploma a fost dată in anul 100 după Christos.

10 MAIU

(A PATRA ANIVERSARE A INCORONAREI)

In revărsatul zorilor 21 tunuri vor anun a Capitalei solemnitatea zilei.
 La orele 10 $\frac{1}{2}$ dimineața, se va celebra Mitropolie un Te-Deum de către I. P. S. S. Mitropolitul Primat, încongiurat de inaltul cler, in prezenta d-lor miniștri, d-lor senatori și deputați cari se vor afla in Capitală, inaltele curți de casațiune și de compturi, corpul prefesoral, curții și tribunalele, delegațiunii, consilierii județiane și ale comunelor urbane, d-lui primar cu consiliul comunal al Capitalei, d-lui guvernator și d-lor directori ai Băncei naționale, d-lor directori și sub-directori ai creditelor funciare, urbane și rurale, camerele de comerț, inaltilor funcționari ai Statului și d-lor ofițeri din armata permanentă, teritorială și din rezervă, cari nu vor fi sub arme.—Delegații săteni, cu drapelul județelor, vor fi așezați in curtea Mitropoliei in ordine alfabetică.

Armata va fi așezată pe strade și pe piețe între Palat și Mitropolie.—Elevii școalelor superioare, secundare și primare din Capitală vor fi înșuriiți pe ambele părți ale Bulevardului-Elisaveta.

Poruirea de la Palatul din București a M. M. LL. Regelui și Reginei însoțit de A. A. LL. Principii Ferdinand și Carol, spre a asista la Te-Deum, se va anunța prin '01 tunuri.

La orele 12, Majestatele Lor, însoțit de Principii, vor primi defilaerea pe Bulevardul Universității, inaintea statuei lui Mihaiu-Viteazul, in orioeana următoare: 1. Elevii școalelor superioare, secundare și primare cu drapelul lor. 2. Delegații județelor și ai comunelor cu drapelul lor. 3. Armata. 4. Răniții.

La orele 3, in prezenta M. M. LL. Regelui și Reginei și a Principilor se va face, in sala Tronului, săntirea aripei noi a Palatului de către I. P. S. S. Mitropolitul Primat, fiind față membrii sântului Sinod.—Vor asista la această ceremonie: d-nii miniștri, d-nii senatori și deputați cari se vor afla in Capitală, inaltele curți de casațiune și de compturi, corpul profesional, curții și tribunalele, delegațiunile consilierilor județiane și comunelor urbane, d. primar cu consiliul comunal al Capitalei, d. guvernator și directorii Băncei naționale, d-nii directori și sub-directori ai creditelor funciare urbane și rurale, camera de comerț, inaltii funcționari ai Statului, generali și ofițeri superior ai garnisonel.

La orele 5 $\frac{1}{2}$ seara, la șosea, se va da un banchet răniților și delegaților județelor și ai comunelor. (In cas de ploaie banchetul se va da in hala de exerciții de la casarma St. George).

La orele 8 seara, va fi serbare publică cu iluminatiune și focuri de artificii la șosea. Grădinele St. George și Episcopiea, piața Teatrului, piața Universității și toate edificile publice vor fi asemenea iluminate.

Musicele militare vor fi împărțite in grădine și piețele publice.
 Registrele de inscriere la Mastățile Lor vor fi deschise la Palatul din Capitală.

In acea zi, la orele 10 $\frac{1}{2}$ dimineața, se va celebra un Te-Deum in toate comunele urbane și rurale din țară, la care vor exista autorități locale.—D-nii prefecti vor primi in reședințe districtelor, felicitările autorităților civile și militare și ale orașenilor.—In acele reședințe d-nii prefecti, in înteleger cu primarii și șefii garnisonelor respective, vor regula modul serbării acestor zile.

La 9 Maiu, la orele 8 seara, se vor da la Teatrul Național și la teatrul Dacia, reprezentațiunii populare.

DIN AFARA

Anglia și Rusia.

Ziarul «Swet», organul lui W. Komarow, fratele vestitului general de la granița afgană, declară într'unul din ultimele sale numere, că între Rusia și Anglia se poate ajunge la o înțelegere in Asia centrală numai cu condițiunea dacă munții Paropamisus de la Herat vor fi luați de graniță între posesiunile ruse și engleze in Asia centrală și dacă prin urmare se vor da Rusiei orașele: Herat, Bala-Murghab, Maimene, Andka, Balch, Kulm, Kunduz și Wadachșan, iar Anglia va lua: Sabzar, Kandahar, Kabulistan și Kafirstan. Dacă însă Anglia nu se va învoi cu această frontieră, atunci rășbolul între Anglia și Rusia e inevitabil; și atunci Rusia nu se va mai mulțumi cu granița Paropamisului.

De altă parte ziarul englez «Observer» scrie următoarele: «Am suferit o înfrângere, care fără îndoială ne va costa mult in scurt timp. Singura mângăeră avem, că într'un fel sau altul am scăpat de un rășbol; in care aveam puțin de câștigat, dar mult de pierdut. In aceste împrejurări lucrul cel mai înțelept este de a nu pierde lucrămii după lapetele vârsate, ci a lua faptele așa cum sunt. Am permis Rusiei să pue piciorul in Afganistan; am împins pe Emirul să aștepte or-

dine din Petersburg, iar nu din Kalkutta sau din Londra, am dat autorității noastre din India o lovitură, ce nu poate fi destul de serios judecată.

Aceste sunt faptele, cu care să ne ocupăm. Pe aceste fapte că să se bazeze acțiunea noastră pe viitor.

Din Petersburg se telegrafiază de la 2 Maii: După ce regina Victoria a adoptat titlul de împărăteasă a Indiei, se zice că și Tarul, pe lângă titlurile sale de: Singur stăpînitor al tuturor Rusilor, mare duce de Finlanda, rege al Poloniei, va lua acum și titlul de rege al Siberiei și al Statelor din Asia centrală.

În Rusia domnește convingerea că pacea încheiată va fi întrebuintă numai pentru o mai bună înarmare și mai întinse pregătiri de război.

FRANȚA.

Cu privire la viitoarele alegeri de deputați presa și partidele din Franța discută și lucrează la pregătirile necesare pentru o asemenea campanie importantă. Republicanii mai au de lucru cu diferitele partide monarchiste. În Paris s'a format un Comitet conservator. El a adresat alegătorilor monarchiști un apel, în care deocamdată e vorba numai de chestiunea pecuniară și conservatorii sunt îndemnați să contribuie cât mai mult, spre a se putea conduce cu succes campania electorală. De alt-fel șansele monarchiștilor nu prea stau strălucit, căci d. Paul de Cassagnac mărturisese în ziarul „Matin”, că buna înțelegere dintre conservatori, ce s'a crezut un moment că există, a fost numai un vis. El zice: «În cele mai bune departamente — nu voi să le numesc, căci mi-ar fi prea dureros, — cestiunile de partid s'au mai complicat prin cestiunile personale. Aci vedem pe regaliști trăgînd spuza la oala lor fiindcă au numai un stat major, și acesta foarte sgomotos, ei eși închipuiesc, că soldații cari se găsesc la noi, vor ieși la luptă orbește și că un departament poate fi împărțit cu condeii în mână ca și cum alegătorii ar fi dispuși a se supune unei asemenea împărțiri, alcătuită la dejun în câte-va palate de către un marchiz și câțiva viconti. Dincolo sunt imperialiștii, cari din parte-le devin intransigenți; dar cazul e mai rar. La un al treilea loc regaliștii nu se înțeleg între ei și despre imperialiști este a se zice același lucru. Fiecare ar vrea să figureze pe lista de candidați, ce a devenit un fel de sport, ca împuscarea de porumb și patinajul. Cu toate acestea n'asî voi să zugrăvesc lucrurile prea negru.... Să sperăm, că în ajunul luptei decisive se vor pune umăr la umăr toți conservatorii.

DECRETE

S'a deschis pe seama ministerului de finanțe un credit extraordinar de lei 7,300 pentru plata retribuției inspectorului general al serviciului caselor de credit agricol, instituit prin legea din 22 Februarie 1885, pe timp de la 22 Aprilie 1885 până la 1 Decembrie 1885.

M. S. Regele a acordat medalia *Serviciul credincios* clasei II consilierului comunei Hairanchioi, cătunul Baspunar, județul Constanța, Arif Hussein, precum și dd-lor Grigorie Tacu și Vasile Hariton, ajutoari de primari ai comunei Teșu din județul Tecuci.

D. Ioan Mavrodin, licențiat în drept, se numește în postul de șef de birou clasei III (minist. agriculturii) în locul d-lui I. Orăscu, demisionat.

FOIȚA «ROMANIEI LIBERE»

— 6 Maii —

90

HECTOR MALOT

ORFAN!

A DOUA PARTE

— Vom scăpa amîndouă, sau vom fi prinși împreună; și când ar fi așa, lucrul care nu va întârzi, vei avea răspunderea că mai tîrziu, și vei vedea dacă va fi ușoară; dacă ai fi folositor acelora lângă care vrei cu orice preț să stai, așa mai înțelegi încă pățănarea ta; aceasta ar fi frumos; dar nu le ești de loc trebuincios; trăiau bine, vor trăi bine fără tine; să plecăm dar cât mai iute.

— Lasă-mi numai câte-va zile de gândire, și pe urmă vom vedea.

— Grăbește-te căci simt pericolul. Nicădată vorbele, judecata, rugăciunile lui Mattia nu m'au turburaseră așa de profund ca de astă-dată, și când mi le aminteam, m'î ziceam că nehotărîrea în care mă sbateam era lașă și că trebuia să iau o hotărîre, vîzînd în fine, ce aveam de făcut.

PARTEA ECONOMICA

Hrana țeranului (3)

În regimul țeranului, mămăliga poate fi privită ca materia ce procură carbonul, combustibilul necesar vieții și producției de muncă, iar brânza, fasolea sau peștele, ca substanțe plastice din care el și procură azot.

Să observăm însă că cele trei mîrodenii ce numim aci, nu însemnează numai acele trei anume substanțe, ci trei tipuri deosebite de alimente, după bogăția lor în azot.

Fruntea alimentelor azotoase, de origine animală, ar ocupa o brânza, după care ar veni apoi oul, carnea de oaie, de pui sau găină, de vacă, și la urma urmelor să primim și pe uscată pastramă, despre care vom vorbi însă mai la vale în deosebii.

Brânza, fiindcă țeranul o întrebuintează mai des de cît carnea, ar fi să reprezinte cel mai azotat al sîu aliment, deci primul tip de alimente plastice.

În rîndul al doilea, vine apoi fasolea, care și ea reprezintă toată clasa legumelor propriu zise, linte, mazărea, bobul... Această clasă e mult mai avută în materiile plastice de cît chiar carnea în genere, dar azotul vegetal, după toate cercetările făcute, nu este așa de ușor asimilabil ca azotul animal, și prin urmare corpul pune și mai mult timp și mai multă energie ca să și l'aproprieze. Câștigul dar pentru muncă, în timp și în intensitate de forță musculară, nu este același, dacă mîncăm azot sub formă de carne, sau azot sub formă de fasole, de și fasolea are cantitativ mai mult.

Al treilea tip de hrană ar fi acela al peștelui care e mult mai sărac în azot și decît carnea, și decît fasolea.

Așa dar, cu pește sărat, nu merge neted la muncă.... Am esclus din enumerarea substanțelor alimentare ceapa, usturoiul, hreanul, ardeiul etc. pentru că acestea, de și conțin și ele o bună porțiune de azot; totuși ele nu joacă în hrană decît un rol de condiment, niște ingrediente pentru satisfacerea gustului, pentru împlinirea pretențiilor limbii, care ne-apărat are și densa aci voce la capitol, și reclamă substanțe cu atât mai accentuate sau mai «picante» la gust, cu cît natura omului este mai primitivă, mai puțin rafinată, mai puțin diferențială în papilele nervoase.

O limbă groasă vrea gust care să astute. Să notăm însă îndată că ceapa, cu tot soiul de substanțe condimentare, sare, piper, etc. nu răspunde numai apriciei limbii: ceapa anume, ca și usturoiul, sunt pentru țeran o adevărată providență: în stomac, ceapa, usturoiul slujește de stimulant puternic pentru hînsirea unor alimente atît de voinicești, ca mămăliga și fasolea; iar pe de altă parte principiul lor iute, care cuprinde sulf sau pucioasă, eliminîndu-se prin plămîni și prin piele, apără mult pe țeran de intoxicațiunile palustre, și de alte pacostii de holi.

Se vede că e moștenire și aci, o tradițiune de origine cum ar zice înveștatii.

De la nică o masă a străbunilor noștri Romani nu lipsea ceapa, și slavă Domnului, numai bolnăvicioși nu erau Romani!... Positiv apoi că mortalitatea mai mică a israeliților, în comparațiune cu a noastră la orașe, de și ei trăiesc câte-odată în condițiuni mai miserabile, se datorește în bună parte consumațiunii respectabile de usturoi. Să mai amintim încă în treacă că

Imprejurările făcîră ceea ce nu îndrăzneam eu însumi.

Erau deja mai multe săptămîni de când plecasem din Londra, și sosisem într'un oraș în jurul căruia erau să fie alergări de cal. În Engliera alergările de cal nu sunt ceea ce sunt în Franța, o simplă distracție pentru cei bogăți, cari vin să vază lupta între doi sau trei cai, să se arate ei însuși, sau să pearză în prinsorii căți-va napoleoni; din contra cursele sunt acolo o serbătoare populară pentru tot ținutul, și nu dau spectacolul numai caii; pe cămpele ce servă de ipodrom, ci une-orî sosesc cu mai multe zile înainte saltimbaci, țigani, neguțatori ambulanti, cari fac acolo un fel de târg: ne grabisem ca să ne alegem un loc în acest târg, noi ca muzicanți, iar familia Driscoll ca neguțatori.

Dar în loc d'a veni pe câmpia curselor, pretinsul meu tată se stabilise chiar în oraș unde negreșit că se gîndea să facă afaceri mai bune.

Sosiți de vreme și neavînd de lucru la expunerea marfei, ne duserăm, eu și Mattia, să vedem câmpul curselor care se afla la o scurtă distanță de oraș, numeroase corturi erau așezate acolo; și de departe se vedea colo și colo mici coloane de fum cari însemnau locul și marginile curselor. Pe când ne apropiam de unul din acele focuri d'asupra căruia era atîrnată o țingire recunoscurăm pe amicul nostru Bab.

usturoiul ajută încă la prelungirea ostenelei, a muncii, căci el pare a poseda o acțiune de moderare a combustivității fiziologice. Tot așa în treacă să zicem dar cultivatorilor: «nu uitați a da țeranului la muncă usturoi, căci mult bine aduce muncitorului vanilia aceasta de condiment.

Să luăm dar, în teorie, trei regime alimentare de ale țeranului: *regimul brânzei, regimul fasolei, regimul peștelui.*

Pentru o mai deplină lămurire să venim îndată la țifre.

Să stabilim că un țeran la muncă consumă într'o zi, în termen mijlocii una oca sau 1270 gr. mămăligă la care se adaugă o litră sau 318 gr. legumeală, materiile plastice sau azotate, fie din clasa brânzii, fie din a fasolei, sau din aceea a peștelui, și să nu uităm a pune și litra de rachiu, vre-o 310 gr. în greutate, servind și el ca material combustibil.

Făcînd acum socoteala celor trei feluri de regime, după datele Chimiei și în privința cantităților de materii calorigene (cărbunoase) și plastice, iată ce rezultat găsim:

Reg. No 1	Materii calorigene plastice	Materii calorigene plastice
1270 gr. mămăligă	924 gr. 100 gr.	
318 " brânză	77 " 106 "	
310 " rachiu=80 gr. alcool	80 " "	
1000 " apă de preparațiune	" "	
Total 2908 gr. (cantitatea de alim. lichide și solide)	1081 gr. 206 gr.	
Reg. No 2		
1270 gr. mămăligă	924 gr. 100 gr.	
318 " fasole	184 " 81 "	
310 " rachiu=80 gr. alcool	80 " "	
1000 " apă de preparațiune	" "	
Total 2898 gr.	1188 gr. 184 gr.	
Reg. No 3		
1270 gr. mămăligă	924 gr. 100 gr.	
318 " pește	15 " 49 "	
310 " rachiu=80 gr. alcool	80 " "	
1000 " apă de preparațiune	" "	
Total 2908 gr.	1019 gr. 149 gr.	
Reg. lup. gr.		
1200 gr. pâine	675 gr. 108 gr.	
300 " carne	9 " 54 "	
200 " legume	50 " 10 "	
1800 " vin (6 la sută alcool)	128 " "	
Total 3500 gr.	862 gr. 172 gr.	

Înainte d'a începe inspecția comparativă a rezultatelor calculului, că să știm că un om matur, sănătos, de-o greutate cam de 65 kilogr., în viața obișnuită, cu muncă potrivită, nu ca aceea a câmpului bine înțeles, are nevoie să arză cel puțin 250 gr. carbon pe zi, adică 10—11 gr. pe oră, pe lângă care mai consumă zilnic 15 gr. azot, în ipotesa unui mediu temperat.

Aceste 250 gr. carbon și 15 azot, omul trebuie să le găsească în alimente. Numai atunci bugetul sîu vital este echilibrat; numai atunci corpul își păstrează greutatea sa, și forța musculară rămîne constantă, cele-l'alte imprejurări fiind presupuse invariabile; temperatura atmosferică, starea sănătății etc.

Pentru ca să avem cele 250 gr. carbonic și pe cele 15 de azot, trebuincioase rațiunii zilnice normale, se cer în numere rotunde, 800 gr. pâine de grâu, și 200 gr. carne de vacă.

În 800 gr. pâine intră 450 gr. materii calorigene (amilacee și zaharose) și 72 gr. materii plastice; în 200 gr. carne se coprinde 36 părți plastice, azotoase, și 6—10 părți materii calorigene, grăsimi.

Prin urmare, pentru trebuințele zilnice ale traiului, este nevoie să dispunem, în țifra rotundă, de 460 gr. materii calorigene și de 108 gr. materii plastice.

Apropind acum rezultatele calculului diferitelor regime, aflăm pentru rațiunea zilnică alimentară:

Se arată foarte mulțumit că ne vede; venise la curse împreună cu doi din camarazii sîi, pentru ca să dea reprezentării și exerciții de forță și de îndemnare, dar muzicanții cu care vorbisera, nu se ținuseră de vorbă, așa că ziua de a doua în loc d'a le fi productivă, după cum speraseră, era să fie probabil rea; și dacă am fi voit, le am fi putut face un mare serviciu; să înlocuim adică pe acei muzicanți și rețeta era să fie împărțită între noi cîte cînt; va fi o parte chiar și pentru Capi.

După uitătura pe care Mattia o îndreaptă spre mine, înțelegi că i'a face plăcere când aș primi propunerea amicului nostru Bab, și pentru că eram liberi să facem ce ne plăcea, numai cu condițiunea d'a aduce parale, priimiți; ne învoirăm dar ca a doua zi să venim și să fim la dispozițiunea lui Bab și a camarazilor sîi. Dar reintrînd în oraș se presintă o dificultate când spuseli despre aceasta lui Driscoll.

— Am trebuință de Capi mâine, zise el, nu l'vei putea lua.

La aceste vorbe, m'î fi teamă; nu cumva voia să întrebuinteze pe Capi la o faptă rea? dar Driscoll m'î risipi îndată temerile:

— Capi are urechia fină, zise el, aude toți și păzește bine, ne va fi trebuincios pentru trîsur, căci în mijlocul acestei amestecături, am putea

	mater. calor.	mater. plast.
Strict neces. p. viața obișnuită.	460gr. 108gr.	
Regimul igienic, p. viața activă.	862 " 172 "	
Regimul țeranului No. 1.	1081 " 206 "	
Regimul No. 2.	1188 " 184 "	
Regimul No. 3.	1019 " 149 "	

Prisestul de carbon și de azot, ce se constată în cele patru coloane cari urmează strictului necesar, e întrebuintat precum știm spre a produce escedent de căldură, forță și prin urmare muncă.

În putere nutritivă și mecanică, regimul brânzii cu al fasolei, putem zice că se aseamănă, considerînd cum se compensează substanțele lor folositoare.

Dacă țeranul s'ar nutri dar astfel precum am stabilit mai sus atunci n'ar fi de loc de plîns: ar avea în deajuns cu ce să și întretie viața și cu ce să producă munca. Se înțelege că regimul alcătuit n'ar conveni cătuși de puțin unui om de oraș, dar la țară, cu ajutorul stimulamentelor, ca ceapa, sarea multă, usturoiul, cu munca voinicească ce face țeranul, cu aerul pe care l' respiră el, — cîhnea presupusă, de și frugală ca a Spartaiților, de și cam anevoiasă de digerat, ar prii totuși țeranului. Nu e cred de trebuință să mai spunem că tot calculul nostru este făcut în ipotesa unor alimente de prima calitate: mămăligă cernă și din porumbul cel mai bun (ciacantin); brânză curată, bine preparată, și din lapte bogat, gras și substanțial; fasolea albă și grea la bob; peștele proaspăt etc. Toate acestea se presupun, și se subînțeleg în regimurile înșirate mai sus....

De la teorie însă să ipoteze și până la realitate a fost tot-d'auna oare-care distanță, și distanța aceasta nu lipsește din nenorocire nici în cazul de față.

Rămîne dar să calculăm acum și regimurile obișnuite, pe cele reale, ale țeranilor la muncă, să ținem seamă apoi și de cele 230 zile de post de peste an, când țeranul mîncă o mămăligă ca va de ea cu cine știe ce burueni, și atunci, după ce vom face și acest calcul, vom fi în stare să ne explicăm multe din neajunsurile și din negurile ce se vîd bîntuind traiul și hîrnicia bietului țeran. — «Cultivatorul».

CIRCULARI

Creularea d-lui ministru al cultelor și instrucțiunii publice către directorii școlilor primare și secundare din țară de ambe sexe.

Domnule director,

Cunoașteli că în 1881 Academia română a stabilit regulile ortografiei române, a căror introducere și aplicare în școlile s'a și aprobat prin decretul M. S. Regelui No. 1262 de la 15 Maii 1881; iar prin circulara No. 7,734, publicată în „Monitorul oficial” No. 61 de la 17 Iunie aceluși an, vi s'a comunicat acele reguli, cu îndatorirea de a face să se conformeze cu ele membrii corpului didactic al școlii ce dirigiți, în cît privește predarea limbii române, deprinderile în scris și compozițiunile elevilor din clasele respective.

Atît din corespondența adresată ministerului de unele direcțiuni școlare, cît și din alte cărți scrise, ce v'în din partea unora din membrii corpului didactic, vîzîndu-se că nu se observă în totul regulile noiei ortografii române, sub-semnalul are onoare să vă invite să vă conformați și să faceți a se conforma și colegii d-voastră cu dispozițiunile din circulara No. 7,734, sciind că ori-ce neobservare a acelor reguli de ortografie, provenită din parte-vă sîd din partea colegilor d-voastră, va atrage după sine răspundere serioasă în greutatea d-voastră.

Priimiți asigurarea deosebită mele considerațiuni.

p. ministru, Haret

Circulara aceluiași d. ministru adresată d-lor primari ai comunelor rurale din țară.

Domnule Primar,

S'a observat că unii dintre d-voastră nu comunică înveștatilor diferitelor ordine cir-

prea bine să fim furați; vî veți duce dar singuri să jucați cu Bab, și dacă reprezentarea voastră se prelungește mai tîrziu în noapte, ceea ce este probabil, veți veni să ne găsiți la *hamul Stejarului cel mare* unde ne vom culca, căci scopul meu este să plecăm d'aci spre seară.

Acest han unde ne culcasem în noaptea precedentă, era situat la o leghe depărte d'acolo, în plină câmpie, într'o localitate deșartă și aproape sinistră, și era ținut de o pereche cannică ce nu era nică-de-acum făcută să inspire incredere; nimic nu era mai ușor de cît să găsim acest han peste noapte; drumul era drept; nu vom avea altă greutate de cît va fi prea lung după o zi de oboseală.

Dar aceasta nu era o observațiune pe care o puteam prezenta tatălui meu, care nu suferea nică-de-cum contradicțiunea; când vorbea, trebuia să i se supună toți fără cea mai mică observațiune.

A doua zi de dimineață, după ce am plimbat puțin pe Capi, după ce i-am dat să mîncăne și să bea pentru a fi sigur că nu i va lipsi nimic, l'am legat eu însumi de osia trîsurii pe care trebuia s'o păzească, și am plecat, eu și Mattia, spre câmpia curselor.

Îndată ce am ajuns, am început reprezentarea, care a ținut fără să ne o dîhnim pînă seara; vîrfurile degetelor mî dureau, ca și cum aș fi fost

culare sau alte lucrări ce li se dau, fie direct de ministru, fie de către revisorii școlari sau de către prefecturile respective, sau și dacă le comunică însă foarte tîrziu, așa ca ajung la cunoștiința lor peste o lună sau chiar și mai tîrziu.

Atragîndu-vă atențiunea asupra acestor stări de lucruri, vî invit, d-le primar, să aveți grijă ca or-ce lucrări privitoare la școlă din comuna d-voastră să le comunicați de urgență înveștatului local ca să ia cunoștiința de ele și să poată răspunde la vreme ordinelor ce li se dau; cunoscînd că sunteți direct responsabili de ori-or-ce întârziere sau neglijență provenită din parte-vă.

Priimiți, d-le primar, asigurarea considerabilă mele.

p. ministru, Haret.

DIN JUDEȚE

«Posta» spune că ieri la orele 4 p. m., în strada Popa Stamatii din Galați, 2 indivizi luîndu-se la ceartă, și un al 4-lea venind în ajutor acesta a lovit pe unul din cei ce se ceartă, cu un cuțit în spate, în cît pe loc a ramas mor.

„Tus-trei erau turmentați de beție».

D-na Ruxandra Capețky soția decedatului doctor Capețky, a dăruit facultății de medicină din Iași biblioteca soțului sîu, compusă din 101 volume în limba germană.

Comitetul permanent al județului Botoșani a dotat liceul de acolo cu o colecțiune completă de măsuri metrice, în valoare de 985 lei și 27 bani.

Congresul cooperativ s'a închis printr'un banchet dat în restaurantul otelului Metropol, la care au luat parte 30 persoane.

S'a ridicat mai multe toasturi pentru propășirea economiei naționale și a cooperativismului român. Neobositul fondator și președinte al cooperativilor din țară, d. D. C. Butculesu, a răspuns la toate, zice «Posta», în terminii cei mai călduroși și bine simțiți.

Recensemîntul populațiunii făcut în orașul Galați de la 15 pînă la 19 Aprilie a dat, după «Voc. Covurluiului», rezultatul următor: numărul sufletelor s'a constatat a fi de 46,257 (cuprinzîndu-se și garnisoana militară, afară de flotilă); din aceștia sunt 9,315 capi de familie, 23,633 bărbați și 22,625 femei; 25,050 sunt necăsătorii, 17,064 căsătorii, 3985 veduvi și 158 divorțați; 16,205 știu carte și 30,052 nu știu.

Recensemîntul de la Brăila a constat pentru acest oraș o populațiune de 37 mii suflete.

Recensemîntul de la Brăila a constat pentru acest oraș o populațiune de 37 mii suflete.

Domnitorii români cari au zidit monastiri

Muntenia:
Vlad-Mircea (Dracul) a fundat monastirile Târnovul din Prahova și Glavaciocul din Vlașca.
Vlad-Tepeș la 1457 a fundat monastirea Snagovul din Ilfov.
Radu-Vlad la 1500 a fundat monastirea Dealul din Dâmbovița.
Neagoe Basarab a fundat monastirea Argeșului.
Mircea Radu III a fundat la 1558 biserica Domnească (astăzi Curtea veche) din București, episcopia Râmnicului și a noului Severin din Valcea.
Alexandru Mircea a fundat monastirea Radu Vodă și monastirea Plumbuita.
Petru Cercel a fundat Mitropolia și biserica Domnească din Tîrgoviște.
Mihnea Alexandru (Turcitul) a fundat monastirea Tutana.
Mihail cel Mare a fundat monastirea Mihail-Vodă.
Matei Basarab a fundat monastirile Căldrășani, Măxineni, Sadova, Cîmpu-Lung, Sărindarul și altele pînă la 40 la număr.

întepat de mii de spinii, și Mattia suflase atît de mult în trîmbița lui, încît nu mai putea respira; cu toate acestea, trebuia să mergem înainte; Bab și camarazii lui nu se obosea făcîndu-și jocurile lor; când se inseră crezînd că ne puteam odihni; dar ne lăsarăm cortul nostru, pentru o mică baracă de scînduri, și acolo exercițiile și muzica începură cu mai mare furie. Aceasta ținu pînă după miezul nopții; mai făceam puțin sgomot cu harpa mea, dar nu prea șciam bine ce cîntam și Mattia nu șcia mai bine de cît mine. De douăzeci de ori Bab anunțase că era pentru ultima oară, și de douăzeci de ori începusem din nou.

Dacă noi eram ostentiți, apoi camarazii noștri care întrebuintau mult mai multă putere de cît noi, erau stîniți cu desăvîrșire; de aceea nu înmeriseră mai multe din manevrele lor; la un moment dat o mare prăjină care le servea la exerciții, căzu pe vîrfurile picioarelor lui Mattia; durerea fu așa de vie încît Mattia dete un țipăt; crezînd că i se sdrobise piciorul, și venimîr lângă dînsul, Bab și eu. Din ferichire rana nu avea această gravitate; era o contuziune, și carnea era strivită, dar osul nu era rupt. Mattia însă nu putea umbla.

Ce era de făcut?

(Va urma).

Constantin Șerban Basarab fundează Mitropolia din București.
 Șerban Cantacuzin a fundat monastirea Cotroceni.
 Constantin Brâncovanu a fundat monastirea sf. George Nouă din București, monastirea Râmnicul (din R. Sărat), și monastirea Dintru'un lemn din Vâlcea.
 Nicolae Mavrocordat a fundat monastirea Văcărești (din București).
 Grigore Matei Ghica a fundat monastirea Panteleimon (lângă București).
 Constantin N. Mavrocordat a fundat monastirea sf. Spiridon-Vechiu din București.
Moldova:
 Elias Vodă la 1432 a fundat monastirea Pangărați.
 Alexandru Bogdan, la 1452, edifică monastirea Bistrița și Moldavița.
 Alexandru, tatăl lui Ștefan-cel-Mare, edifică la anul 1472 monastirea Precista din Bacău.
 Ștefan-cel-Mare fundează la 1497 monastirea Tâslău din județul Bacău, monastirea Putna din Bucovina, etc.
 Petru Ștefan Rareș fundează monastirile Probată, Dobrovățul și Cipriana.
 Alexandru Lăpușeanu a fundat monastirile Slatina și Pângărați.
 Petru Mircea Schiopul a zidit monastirea Galata din deal, chinovă de călugări, și monastirea Agapia din județul Neamț, chinovă pentru călugări.
 Aron Vodă a fundat monastirea Aron Vodă (Iași).
 Eremia Movilă a fundat monastirea Suceava.
 Ștefan Tomșa fundează monastirea Solcăi.
 Barnovschi fundează monastirile Hangu, Dragomire și Bărnova.
 Vasile Lupu fundează monastirea Trei-Ierarchii din Iași.

PARTEA LITERARA

ESTETICA LUI SCHOPENHAUER

§ 45.

A reprezenta intuitiv ideea, în care voința ajunge la gradul cel mai înalt al obiectivității, este în fine tema cea mare a picturii istorice și a sculpturii. Partea obiectivă a bucuriei este aci totdeauna predominantă și cea subiectivă rămâne în umbră. Apoi mai este de observat, cum încă pe prima treaptă inferioară de sub aceste, adică în pictura animalelor, frumosul este identic cu caracteristicul: leul, lupul, calul, oaia, taurul cel mai caracteristic este totdeauna și cel mai frumos. Causa este, că animalele au numai caracter generic, și nu individual. Dar în reprezentarea omului caracterul generic se deosebesc de caracterul individului: acela se numește frumusețe (în înțeles cu totul obiectiv), iar acesta își păstrează numele caracter sau expresie, și se adaugă noua greutate de a le reprezenta cu perfecție pe amândouă în același individ.

Frumusețe omenească este o expresie obiectivă, care înseamnă obiectivitatea cea mai perfectă a voinței pe treapta supremă a perfectibilității ei, ideea omului în genere perfect exprimată în forma ce se percepe intuitiv. Or-cât însă predomină aci partea obiectivă a frumosului, totuși cea subiectivă o însoțește nestrămutat: și totgarnă fiind că nici un obiect nu ne transportă așa de spontan și de îndată spre contemplarea pur estetică, ca cea mai frumoasă lucră și figură omenească, la a cărui aspect ne cuprinde deodată o nespusă plăcere și ne înalță d'asupra noastră înșine și a tuturor chinurilor noastre, simțim că avem înainte-ne manifestarea cea mai limpede și lămurită a voinței, și numai ast-fel este cu putință de a ne vedea transportați mai ușor și mai curând decât or-când în starea cunoașterii pure în care personalitatea noastră, voința cu nefericirea ei perpetuă, dispare, până când persistă bucuria curat estetică. De aceea zice Goethe: «Cine zărește frumusețea omenească, pe acela nu-l poate atinge suferința răului; el se simte în armonie cu sine însuși și cu lumea întreagă».

— Isubtirea Naturii de a produce o figură frumoasă de om trebuie să ne o explicăm prin aceea, că voința, obiectivându-se pe această treaptă supremă într-un individ, învinge sub împrejurări favorabile și prin energia sa toate pedicele și toată rezistența, ce-l opun manifestării voinței de pe treptele inferioare, precum sunt puterile Naturii, cărora trebuie mai întâi să le smulgă și să le hrănească materia comună tuturor. Apoi înfățișarea voinței pe treptele superioare are totdeauna varietate în forma ei: deja arborele este numai un agregat sistematic al fibrelor muguritoare în repetiții nenumerate: această compunere crește în manifestările superioare, și trupul omenească este un sistem foarte combinat de părți cu totul deosebite, având fiecare o viață proprie, deși subordonată întregului și toate aceste părți să fie totgarnă în modul potrivit subordonate întregului și coordonate întreolaltă, să conspire armonice la înfățișarea lui, nimic să nu fie exagerat și nimic prea scăzut: toate aceste sunt rarele condiții, a căror rezultat este frumusețea, caracterul genului exprimat cu perfecție. — Astfel Natura. Cum însă arta?

Unii răspund, prin imitarea Naturii. — Însă din ce să recunoască artistul lucrarea ei nemerită și bună de imitat și să o aleagă dintre cele neisbutite: dacă nu anticipează frumosul

înainte de experiență? Și apoi a produs vreedată Natura un om de o frumusețe perfectă în toate părțile lui? — Aci s'a zis, că artistul trebuie să aleagă părțile frumoase luându-le una câte una de la mai mulți oameni și să compună din ele un întreg, care atunci este frumos: opinie necugetată și răfăcită. Căci se naște din nou întrebarea, de unde să cunoască că anume aceste forme sunt cele frumoase și nu acele? — Și apoi vedem, până unde au ajuns pictorii germani cei vechi în reprezentarea frumuseții prin imitația Naturii. N'avem decât a ne uita la figurele lor nude. — Curat a posteriori și numai din experiență nu este posibilă cunoașterea frumosului: ea este tot-d'auna, cel puțin în parte, a priori deși în alt mod decât specificările principiului cauzel știute tot a priori. Aceste se rapoartă la forma generală a fenomenelor ca fenomene, precum întemeiază și posibilitatea cunoașterii în genere, modul universal și fără excepție cum ne apare lumea, și din această cunoaștere se naște matematica și știința naturală pură; cea-laltă cunoaștere a priori însă, care este condiția reprezentării frumosului, se rapoartă la cuprinsul fenomenelor și nu la forma lor, la ceea ce ne apare în lume și nu la modul cum. Că noi toți recunoaștem frumusețea, când o vedem, dar artistul adevărat o recunoaște cu atâtă claritate încât o arată așa precum nu a văzut-o nici-o dată și întrece natura în reprezentarea lui: aceasta este cu puțință numai prin faptul, că voința, a cărei obiectivare adecuată pe treapta supremă este a se judeca și afla aci, suntem noi înșine. Numai prin aceasta avem o adevărată anticipație a formei ce Natura care nu este alta decât voința, (în care consistă și propria noastră fire) caută a o înfățișa; însă anticipația în genul adevărat este însoțită de atâtă reflecție, (incât recunoșcând în obiectul individual ideea lui, înțelege în întregime ceea ce natura a spus numai pe jumătate și ast-fel exprimă acum ceea ce ea pronunță numai cu împedecare, întipărește în marmora dură frumusețea formei, ce ea în mil de încercări nu isbutise a o realiza, o pune în fața naturii pare că i-ar zice: «eacă ce-ai vrut să faci» și «în adevăr, eacă ce a vrut» răspunde echo din spectrul cunoșcător. — Numai așa geniul grecesc a putut să afle prototipul figurei omenești și să-l stabilizească ca un canon al școlii de sculptură; și iarăși numai în urma unei asemenea anticipări, suntem noi loți în stare a recunoaște frumosul în părțile singulare, unde Natura a isbutit a-l produce. Această anticipație este idealul adică ideea intrucât, cel puțin pe jumătate, este cunoscută a priori și împreunându-se, așa ca un complement la ceea ce ne dă Natura a posteriori, devine practică pentru artă. Putința unei asemenea anticipații a frumosului a priori în artist și a recunoașterii lui a posteriori în cunoșcător, provine din aceea, că artistul și cunoșcătorul sunt înșiși «lucrul în sine» al Naturii voința, obiectivată. Căci, cum zicea Empedocles, numai egal pe egal cunoaște: numai Natura se înțelege pe sine însăși; numai Natura se aprofundează pe sine: însă și numai de spirit se înțelege spiritul.

Opinia răfăcită, că Grecii ar fi aflat idealul stabilit al frumuseții omenești numai pe cale empirică, adunându-și părțile frumoase una câte una, desvîlind icl un genunchiu, coala un braț și însemnându-și-le, găsește de altminteri o altă opinie analogă în privința posesiei, că d. e. Shakespeare și-ar fi însemnat caracterele cele nenumărate de varietate, așa de adevărate, așa de susținute și din adâncime scoase la lumină și prelucrate în dramele sale, din propria sa experiență despre viața lumescă și le-ar fi repro-lus apoi conform cu aceasta. Imposibilitatea și absurditatea unei asemenea opinii nu mai trebuie explicate: este evident că geniul, precum produce operele artei plastice prin o anticipație divinătoare a frumosului, așa produce operele posesiei numai prin o analogă anticipație a caracterelor: deși amândoi au nevoie de experiență ca de o schemă, prin care are ideal aprioric ese din obscuritatea conștiinței spre lămurire deplină și prin care se face cu puțință o înfățișare reflectată a lui.

STIRI MARUNTE

Despre drama din Clignancourt, relatată de noi după „La Paix”, această foare ne mai spune:
 Femeia lui Leloup, pe care acesta a lovit-o cu ciocanul de trei-zeci și două de ori în circumstanțele dramatice, pe care le-am

*) Proposiția din urmă este traducerea verbelor lui Helvetius: *il n'y a que l'esprit qui sente l'esprit*, ceea ce n'avem de trebuință a însemna în ediția d'antăi. Dar de atunci, prin influența tâmpitoare a pseudo-intelepciunii lui Hegel, s'a săbătat mîntea contimporanilor intrucât, în cât unii ar fi chiar în stare a-și închipui că și aici se face aluzie la opoziția între „espirit și Natură”. De aceea m'e vădit să protestez expres în contra presupunerii unor asemenea filosofeme plebeice.

povestit, se găsește și acum într-o stare foarte gravă. Ea n'a fost încă în stare să pronunțe un singur cuvânt.
 Soțul ei, care și-a tăiat gâtul, a fost înmormântat azi 30 Aprilie.
 Copilul celor doi soți Leloup s'a trimes provisoriu la rudele lui în provincie.
 Din Baden-Baden, se scrie: Ori-cărui vizitator din Baden-Baden, care vede capela zidită de perechea princiară Sturza, îl va rămănea întipărit în memorie acest monument admirabil, ridicat în memoria unui fiu reposedat în etate fragetă. Acum sunt morți și părinții. Prințul Sturza a repausat la 8 Mai anul trecut: acum, după un an de zile, la 7 Mai, muri și princesa, care venise aici din Paris să asiste la înmormântarea sotului său. Și muma va fi înmormântată în aceea capela, unde odihnește tatăl și fiul.
 Despre nihilisti se relatează din Petersburg: În urma raporturilor despre slăbiciunea constatată a resturilor imprăștiute ale nihilistilor, țarul și-ar fi exprimat dorința, ca starea de asediū să se desființeze și să se încezeze cu deportarea administrativă a celor condamnați pentru delictul politic. Însă senatorul Durnovo, care înlocuiește pe comitele Tolstoi în timpul concediului a-estua, a declarat, că a primit informațiuni secrete despre nihilisti din Londra și Geneva, care și reincep propaganda cu energie; și apoi dăca președintele Grevy va gracia pe prințul Krapotkin, teroristul vor avea iarăși un leader în fruntea lor. După acestea Alexandru III a consimțit să mai continue starea de asediū.

VARIETAȚI

Paris-Paradox

Credeți că cunoașteți Parisul, voi, geografi, ingineri topografi! Și după ce v'ați plimbat nivelurile de apă și metrii îndoiți de la miază-noapte la miază-zii, și de la răsărit la apus, desinați pe o hârtie mare un oraș pe care l' străbate de la un cap la altul un șearpe albastru care n'are nici început nici sfârșit, și ziceți: Iată cartă, planul orașului! și prin asta credeți voi să ne faceți pe noi să cunoaștem Parisul! Bieții oameni!
 Și voi credeți că cunoașteți Parisul, voi, istorici (și istoriografi, carti, lu-ți, zi cu zi, note de faptele mărute și de evenimentele mari, și, după ce ați scris cu condeiul cel mai bun: La cutare dată, răscoală; la cutare dată, lovitură de Stat, atâți oameni împușcați, atâți indivizi numiți deputați ori senatori, credeți că ne faceți să cunoaștem Parisul!

Credeți că cunoașteți Parisul, voi, romancieri mai mult ori mai puțin naturaliști, care aveți naivitatea să credeți în realitatea obiectivă a lucrurilor, și sperați să faceți reale închipuirile noastre carti, fiind acțiuni, nu pot fi alt-ceva decât ipoteze curat subiective.

Și voi, poeți, credeți că ați spus tot despre Paris când îl chemați Oraș-Lumină, și făcând dintr-unul un fel de Mecca plantată ca o cetate sfântă în Arabia Pietroasă a unei Republici sentimentale.

Nici voi, învățați, doctori, medici și felceri, iluștri datători de consultațiuni ce nu se pot citi, teurapeuți și farmacoși, nici tu Purgon, nici tu Diaforus, cari cu greu le găsiți amândouă capetele unei zile, fără să nu văeți contraziceți de zece ori, nici voi nu o să faceți Parisul cunoscut!

Nu mai un filosof, un aman al ideilor generale, un sector al sintezii uitate, va putea să vă dea despre Paris o imagine adevărată sau cel puțin care să s'apropie. Parisul nu există nici în spațiu, nici în timp. El este în afară, mai presus, dacă vreți. Lui i se zice pe rând Babilon, Atena și Roma; el a fost situat în Asia, în Grecia, în Italia.

Parisul este un loc mare unde patimile omenești s'au dat loc de întâlnire, un câmp închis unde ele vînsăse în luptă. Ele dobândesc aci summum de intensitate pe care fiecare din ele îl poate atinge.

Iată rolul filosofic al Parisului.

Tinere, bacalaureat de ieri, și-al părăsit orașul în care te ai născut, ca să vii aci. Ai citit pe Plutarh și *Selestae profanis*.

Esti admirator al eroilor virtuozși și porți în inima ta credința, speranța și caritatea, nu în înțelesul creștinesc al cuvântului, ci în înțelesul omenească.

Credința în ideile mari, în operele mari, în oamenii mari; speranța urii de a reforma viitorul, de a exalta virtuțile: speranța în amorul înalte și în fapte glorioase; caritatea nemărginită, iubirea de cel slab și de cel mic, iubirea necunoscuților și chiar a părinților.

Vii, adus de dobitocul cu o mie de roate care se cheamă un tren și sosești la porțile noastre. Ingerul ți va zice: Porțile astea sunt porți mincinoase; pe când un naturalist ți va descrie pe lung povârnișul inverzit și piatra roșietică și vameșul posomorit și vagabondul obosit care doarme.

Dar dacă ar trece Dante pe acolo, el ți-ar arăta că în realitate Parisul are 7 porți: Orgoliul, Avariția, Desfrinarea, Pizma, Minia, Lăcomia, Lenea. Și ești urit să intri prin una din porțile astea, tu care ți închipuiești că pielea ți e captușită cu esența virtuților teologale!

Și așteaptă, s'ermene Alcest! Peste puțin zile, Parisul te va flintiza (indestul pentru că să poți înșirși să te privești în oglinda Adevărului. Atunci al să vezi că Dante avea dreptate și că în fond tu veneai în Paris să vezi pentru mindria ta, sau pentru lăcomia, sau pentru desfrinarea ta sau pentru mânia ta, a ta care ești tîner. Zgîrcenia și lenea, sunt mai răbdătoare, or să te coprină și e mai târziu, când vei înbetrâni; al să trec și pe sub furcile lor caudine. — Și chiar Pizma o să ți aibă și ea ceasul ei, să nu ți fie teamă!

Povestituța a cino-va, vre-o dată, pe când erai în colegiū, vechiu basm al Sirenelor? Cum zămbesc ele! nu e așa?
 Ei bine! cel d'antăi pe care ai să-l zărești în Paris, este risul cel mare, vesnic, stereotipat, mormăitor, badjocitor, mlădios, amabil, mucalit; risu pe soare, pe ploaie, pe ninsoare, pe noroiū; risu deșteptări, de dimineață, de seara, în cărciumile din oraș și saloane: în cărciumile de sat; și noaptea, la culcare; risu oamenilor, zămbetu femeilor, giuma bulevardistului și rânjitu artistului și rictusul lui Gourou.
 Risu acesta nebun te zăpăcește după cum

virtue trăsurilor te amețește. Dar te obișnuiește repede și strigi: Ce oraș încântător!
 Danțați, fetițe, Danțați băieți!
 Și dacă ești o ființă superficială și vede-rea scurtă, te opești aci. Dar dacă din întâmplare vrei să vezi limpede, bagă iute de seamă că toate astea sunt o mască, sub care figurile sunt reci, înghețate ca o marmură. Nu se citește nimic pe ele.
 Sfîrșit nedescifrabil, acești Pariseni și Parisiene, născuți poate ca și tine în Rodez sau în Quimper, trec în tăcere: numai masca singură face zgomot.
 Unde se duc? La pasiunile lor — la lupta cea mare pentru viață; pentru că viața întreaga este condensată pentru densi în pasiunea dominantă.
 Vezi pe omu acesta zimbitor care se dă jos din trasura? Este ministrul care are să fie răsturnat ori care are să răstoarne pe ministru.
 Vezi obrazul acesta înflorit aproape de acest templu grecesc? Omu cheamă un birjar și se duce în Belgia; și cest-lalt care și șterge fruntea spînd fleacuri și mișcăndu-și burta, este asociatul fugarului: au săracit zece familii deodată.
 Vezi pe cest d'al treilea care pare pe gin-duri când nu se uită nimeni la el și care zîmbește voios când trece un prietin? Se duce să omoare pe amantul nevastă-si, afară numai dacă nu va sugruma pe bărbatul amantel lui.
 Vezi pe cest-l'alt un artist, care întâmpină pe un prietin, cu zîmbetul pe buze și l' încarcă cu complimente dulci? Dacă l'ar deschide cine-va pieptu i-ar găsi inima plutindu-l în fiere tăiată cu vîtrioi.
 Vezi pe cest-l'alt care ride proteste între prietini? Vede șoarec noaptea și are vise rele până când o să l' apuce delirium tremens.
 Vezi pe cela de colo, fără carne pe el, vînat, obosit, craț, ale cărui trăsuri trase, ochii în fundul capului, cu trei rânduri de ceruți, și nasu subțiat prevestesc că are să moară în scurtă vreme? El își mai șilește mușchii cei uscați și nervii cei moi ca să ăși mai ridice buza de sus să rîză ori să zămbească: pentru că vorbește cu o mică floră-reasă de 14 ani, ori cu groomul vițios și deșelat al clubului.
 Vezi înșirși pe cel de dincolo care flutură? cel care ride mai mult din toți, cel mai vesel, cel mai bogat în vorbe a propo-șis zgomotos, ris salutar, ris bine-cuvîntător! N'a dejunat încă și caută să prânzească; dar n'are ce l' face Lent: nu vrea să facă nimic.
 Peste câte-va minute are să rîză cu risul lui cel mai franș ca să se imprumute cu 5 lei cu cari să poată să doarmă într-o odaie ori să căștige ceva la cărți.
 Și încă, tinere bacalaureat, eu ți vorbesc numai de stradă, caleidoscop mincinos pe care sunt lipiți ochii fle-căruia și al tutulora și șilesc astfel măscule să rămăie lipite pe obrazuri.
 Dar colo, departe, unde zărești că licărește lumina aceea care nu s'a stins încă acum la 2 sau 3 ceasuri de dimineață — 4 ceasuri — omul brut este culcat, dar cel cu luptă priveghiază! S'a pus în colț și numără loviturile date și primite. Atunci își zice, ostentit, rupt: Să mă culc și să dorm! Sunt însă mai cari zic: Să mă culc și să mor!

Dar cel mai mult și cel cari și-au plîns sașiul ascultând cum bat ceasurile în liniștea relativă și tulburată a Parisului noapturn, și acei cari au putut dormi între două visuri urâte, sunt, dimineața, apucați iar de pasiunea lor, își iau iar și își pu la loc masca și reincep până ce și fac avere, în marginea mormântului. — Așa! rictus vesnic de cranii!

N'avem dreptate să ți spun că numai Datne singur ar fi putut să te facă să înțelegi toate astea?
 Și nu am drentate să asigur că toți geografi și istorici Parisului nu sunt în stare să ți facă portretul Parisului, să ți l' analizeze și să l' sintetizeze?

Și rezultatul cel mai caraghios este că tu, Alcest de provincie, de și vezi limpede, însă rizi. Pasiunea care te aduce aci va fi destul de vie pentru ca să ajungă un Filint și să strigi: Ei bine! atât mă rău! Mă duc și eu!

Ceea ce am făcut eu. Să ridem dar fătoria! — Trad. de I. S. Spartali.

Serviciul telegrafic al „Rom. Lib.”
 18 Mai 1885 — 9 ore dimineața.
 Atena, 17 Mai
 În urma unui vot de blam ce i-a dat Adunarea cretană, Photiades-Pașa, guvernator al Cretei, a trimis demisiunea sa la Constantinopol.

Adunarea cretană a dopeșat Porții pentru a-i cere chiamarea lui Photiades-Pașa precum și eliminarea simultană a trei candidați eventuali la guvernul insulii: Constantin Photiades, Savas-Pașa și Adossides-Pașa.

Acesta din urmă, guvernor al Samosului, a cauzat plîngerii în contra lui din partea Samosenilor cari au cerut rechiamaarea sa Adossides-Pașa a trebuit să se refugieze într-o mănăstire.

Musulmani crețeni cer asemenea înlocuirea lui Photiades-Pașa. Este vorba de-a desemna pe Aleco-Pașa sau pe Nicolaki-Bef Sartsinsky pentru a înlocui pe Photiades Pașa.

Constantinopol, 17 Mai.
 Poarta a aderat într-un mod definitiv la conferința sașitară internațională a Romei. (Havas).

ULTIME ȘTIRI
 Aseară, reprezentația piesei Sullivan a reușit deplin. Succesul a fost mare pentru d-na Aristița Manolescu și pentru beneficiar, d. Nottara, care a executat cu multă dibăcie marea și obositoare scenă din actul II. D-nii Niculescu și Petrescu au eșit bine.

Vom da, credem, o relație mai în-tinsă.
 Astă-seară, la Teatrul Național, Linda de Chamounix, în beneficiul d-lui Gr. Ștefănescu.

Pentru prima oară se joacă în limba românească una din operele maestrilor mari.

Invităm publicul să se grăbească a vedea cum, chiar cu elementele de care dispunem, tot se poate face ceva, cu muncă și bună-voință.

În ședința de 6 Mai a comitetului reuniunii arheologice din Deva (Transilvania), profesorul Mayland a vorbit despre cartea d-lui Xenopol din Iași: *Teoria lui Roesler*.
 D. Mayland a criticat în special partea relativă la continuitatea Românilor în Ardeal.
 Priimim necontenit reclamațiuni și observări ciudate asupra modului, defectuos și incomplet, după care s'a făcut recensământul populației în toată țara. Chiar în Capitală...
 În curând vom publica un articol, în care se va vedea cum se face operațiunea aceasta prin alte părți, și cum s'a făcut la noi.

ATHENEUL ROMAN

Juoi, 9 Mai 8 și jumătate ore seara.
 D. Lupu Antonescu: Despre mișcarea literară în România în acești din urmă zece ani.

BIBLIOGRAFIE

LIBRARIA SOCEC & Comp.
 Din seria de Conferințele Ateneului Român ce publicăm, au mai apărut:
 Divorțurile noastre de Dumitru Ionescu, Elementul pitoresc în Chronic. Rom. de Ionescu Gian, care broșură conține și Discursul de deschidere (1884—1885) de Esarcu.
 Instituțiunea militară bazată pe școala de general Florescu.
 Două spre-zece fascioare, apărute până acum. Fie-care 1 leu
 Se află de vânzare la toate librăriile din țară.

Institutul C. Troteanu

s'a mutat în casele Măcescu, strada sf. Ioan-Nou No. 35 (în Jigrița).

Dr. J. BRAUNSTEIN

Medic, Hirurg și Mamos 403
 fost medic pr. în Viena în clinicele lui Braun (Boale de femei și faceri) Herba (Syphilis și bôle de piele)
 Consultanți de la orele 3-5 p. m.
 Strada Decebal, No. 20, (în dosul Bărăției)
 NB. Boalele de gât, gură, nas și urechi le tratează printr-o artă specială.

MEDIC SI CHIRURG

D. SALTER

de la facultatea din Viena.
 Special: boale de femei și Syphilis
 tratează radical ori-ae boală sifilitică, Bleonoragie, poala albă, rân de ori-ce natură, boale de piele, poluțiun spermatorhõe. Discrețiunea cea mai mare.
 Consultațiuni în toate zilele de la 1-4
 Strada Pescăria-veche 8, (vis.-ă-vis de Hotel Loadra, calea Moșilor).

!! AVIS !!

Schimb și commission

MIHAIL BENZAL

41 bis. — Strada Lipscani. — 41 bis

Cumpără și vinde ori-ce efecte de Stat. Scoatează cupoane de ori-ce natură — Face ori-ce schimb de ban.

VIN NEGRU

de Orevița și Golu-Drancea

Vehiū de 4 ani, calitate superioară tuturor altor vinuri. — 15 fr. vadră — și

ALB DE DRAGASIANI

din rezolta anului 1881. — 15 fr. vadră la

PAUN POPESCU & Comp

18, Strada Lipscani 18

OASA DE SCHIMB

C. STERIU & Comp.

No. 19 STRADA LIPSCANI, No. 19

CURSUL BUCUREȘTI

Pe ziua de 4 Mai 1885, ora 10.

	Cump.	Vînd.
5% Imprumutul Comunal (conversiunea 8%, imp. comunal 1883).	74 1/2	77 1/2
5% Scrișuri Funciare Urbane Comunale noi 1884	83	83 1/2
5% Scrișuri Funciare Rurale	85 1/2	85 1/2
5% Renta Română perpetuă	89	90
5% amortisabilă	92	92 1/2
6% Scrișuri Funciare Urbane	91 1/2	91 1/2
6% Oblig. de Stat (conv. Rural).	87 1/2	88
6% „ „ „ Căil. Fer. Rom.	104	104 1/2
7% Scrișuri Funciare Urbane	98 1/2	99 1/2
7% „ „ „ Rurale.	101 1/2	101 1/2
7% mprumutul Stern	—	—
8% Oppenheim.	—	—
Oblig. Oasel Pensiun (Nom. 300)	210	215
Impr. cu prime orașul Bucur.	30 1/2	31
Acțiun Credit Mobiliar	189	191
„ Construcțiun	185	192
„ Naționale.	220	230
„ Dacia-România	304	307
„ Banca Națională	1135	1145
Fiorinil Valuta Austriacă	201	202 1/2
Mărci Germane	123 1/2	125
Bilete Franceze	99 1/2	100
„ Engleze.	24 1/2	25
Ruble Rușești	245	255
Aur contra Argint și Bilete	10 1/2	11 1/2

NB. Bursa de mai sus este în moneda de aur scoțit după cursul oficial. Cupoane se achită fără scăzământ Adrese pentru Telegramme „STERIU”.

Eftimiu Constantin, (cofetar), Piața Sf. Anton, Nr. 16.

Frații I. Gologan, recomandăm magasiul nostru de Coloniale și Delicioase din Călea Victoriei No. 80, cât și cel din Strada Lipscați No. 53, pe lângă acestea posedăm un mare depozit de cașcaval și brânzeturi de brașov. Se primesc orice comenzi de la D-nii comercianți, se găsește și o adevărată țuică „bătrână” cu prețuri convenabile.

Jordache N. Ionescu (restaurant) Strada Covaci, No. 3. Depozit de vinuri indigene și streine.

Joan Pencovici, (lipscați) Strada Lipscați Nr. 24. Specialități de mătăsură, lănuți, dantele, confecționează gata, stofe de mobilă, covoare, pordălară de diferite calități. Venzare cu prețuri foarte reduse.

Vasile Georgescu, Fabricantul de Paste, Uleiuri, Scobeală și moară de măcinat făinuri, Str. Soarelui No. 43. Suburbia Manea Brutaru, Culoarea Verde

De vânzare maclatură 14, Strada Covaci, 14.

D. J. MARTINOVICI
s'a mutat
Str. Carol I, No. 2



TIPO-LITOGRAFIA

FABRICA DE REGISTRE, LINIATURĂ, STERIOPIE ȘI GALVANOPLASTICA

STEF. MIHALESCU

BUCUREȘTI, STRADA COVACI, 14.

ATELIERUL LITOGRAFIC
execută elegant:
TABLOURI GRAFICE,
PORTETE,
DIPLOME, CHARTER, ACȚIUNI,
PLANURI, FACTURI, etc
în diferite culori.

ACEST STABILIMENT

efectuează tot felul de lucrări atingătoare de specialitatea sa precum:

Cărți științifice, Ziare în ori-ce formate și în diferite limbi, Afize în diferite culori,
Compturi, Cărți de vizită și de logodnă, Invitații de cununii și decese.
Registre pentru toate speciile de servicii,
Bonuri în diferite culori fine, Tarife și anunțuri comerciale și industriale,
Ori-ce fel de imprimare ale tuturor autorităților,
Bilete și condicii pentru păduri, câmp, mori, accise, etc. etc.

FABRICA DE REGISTRE
se primește
ORICE COMANDE ÎN
ACEASTA SPECIALITATE
se efectuează
prompt și elegant.

Se primesc comenzi de Liniatură, Stereotipie și Galvanoplastica.

INSTITUTU MEDICAL BUCUREȘTI
6, STRADA VESTEI, 6.

Secția medicală.
1. Hydrotherapie, 2. Electrozare, 3. Ortopedie, 4. Gimnastică Medicală, 5. Inhalatii, 6. Masajul sistematic, 7. Serviciul la domiciliu, 8. Consultații medicale.

Secția Higienică
1. Bae abur 3 -
1. Bae de putină cu și fără dușe 2.50
medicamente 1.-
1. dușe rece sistematică 1.50

BAI DE ABUR ȘI DE PUTINA

Nota. 1. Băile de abur sunt deschise în toate zilele de la 7 ore dimineața până la 7 ore seara.
2. Pentru Dame însă, băile de abur, odată pe săptămână Vinearea, la 7 ore dimineața până la 2 post-merid.
Prețurile la secția medicală conform prospectului.

Direcțunea.

DE INCHIRIAT

Camere și apartamente mobilate în Strada Lipscați, No. 84 cu luna și anu în cea mai bună curățenie și serviciu cu prețuri scăzute, de la 20 lei camera pe lună și până la 50 lei plătit înainte pe 15 zile.

SCOLA SUPERIOARA DE PHARMACIE
DIN PARIS

MEDALIE DE ARGENTU

E. GUYOT

GOUDRON GUYOT

GOUDRONUL GUYOT înlocuiește cu folosul mult tisană mai multă sevă mai puțin inertă, în cazuri de guturaiuri, bronchite, tuse, cataracturi, și, în considerarea proprietăților sale antiseptice, această băutură trebuie să se recomande mai specială în timp de epidemii, de cholera, de diaree, de friguri și alte afecțiuni de felul acesta.

GOUDRONUL GUYOT se întrebunțează cu isbândă în următoarele bôle.

- BRONCHITE
- PHTISIE PLAMANARIE
- GUTURAIURI
- TUSE STĂRUITOARE
- IRITAREA PECTULUI
- TUSE MACARESCA
- DURERI DE GITU
- CATARULU BESICEI

Adevăratul goudron de Guyot, poartă pe etichetă semnătura inventatorului în trei culori.

19, rue Jacob

Se învântează la principalele Pharmacii.

Acest PRAF SAU FAINA DE OREZ

redă obrasului finețea și frumusețea naturală a Tinereței.



GELLE FRÈRES
de Către
6, Avenue de l'Opéra, 6
PARIS

MEDALIA DE AUR
Exposiția Universală
PARIS 1878

Depozit în toate Parfumeriile. Cassa fondată în 1826.

ASMA

CIGARETTE INDIENNE

CU CANNABIS — INDICA

De GRIMAULT & Co, pharmacii la Paris

Este d'ajuns să așpiră fumul Cigaretelor cu Cannabis indica, pentru a face să dispară astmulul cel mai violent, tusea nerăbdată, răgușea, stingerea vocii, nevralgiile faciale, insomnia și pentru combaterea phtisiei laryngee, și toate afecțiunile căilor respiratorii. — Fie care cigaretă poartă semnătura GRIMAULT & Co.

Depozit în principalele Pharmacii

INSTITUTUL STEFAN VELESCU (HELIADE)

(FONDAT ÎN ANUL 1874)

No. 1, Strada Armeană, Bucuresci.

INTERNAT ȘI EXTERNAT

CURSURI PRIMARE ȘI LICEALE

PREPARAȚIUNI PENTRU BACALAUREAT ȘI ȘCOLI SPECIALE

LOCAL ANUME CLADIT PENTRU INSTITUT

Dormitoare și săli de studiu, spațioase și bine aerisite; toate condițiunile igienice de aproape și serios observate. — Băi în institut, calde și reci.
Aparat de sudare, duși, etc. — Gimnastică de cameră. — Gimnastică de vară. — Infirmerie.
Refectoriu organizat după sistemul cel mai nou.
Biblioteca. — Muzeu cu obiecte de studiu. — Grădina botanică.


Cursurile făcându-se conform programelor oficiale, elevii trec esamenele la școlile publice. — Limbe franceză și germană sunt obligatorii, celelalte rămân facultative. — Institutul posedă un bogat material pentru cercurile de intuițiune și profesorii dau cunoștințele matematice și naturale o întindere reclamată de progresul științelor pozitive.

Studiile Institutului, corespund următoarele secțiuni:

- 1). Cursul primar complet cu limbe franceză și germană, obligatorie, desemnului și muzica cuprinse;
- 2). Cursuri gimnasiale predate în Institut, de profesori recunoscuți;
- 3). Secția claselor V, VI și VII liceale, elevii primesc numai meditație în Institut, urmând cursurile la liceele Statului.
- 4). Preparațiuni pentru esamenele școlii militare, comerciale și claselor gimnasiale sau bacalaureat.

Pentru informațiuni amănunțite, a se adresa în toate zilele de la 8-10 a. m. și de la 4-6 p. m. la cancelaria Institutului: strada Armeană, No. 1. Bucuresci.

Director-proprietar, **Stefan Veleșcu.**



VIN de PEPTON PEPSIC de CHAPOTEAUT

Pharmaciest de prima clasă la Paris

A hrăni pe balnavi și pe convalescenți

marca de fabrica fără a le obosi stomacul este uia problema ce n'a putut fi, cu satisfacțiune, rezolvată de cât gracie acestui aliment. Un păhărel cu acest vin conține de ce grame de carne de vaca cu desăvârșire digerată, asimilabilă și descărcată de părțile insolubile ce se mistuiesc en greutate. Acest aliment lucră în ca-un forte bun reparator în toate afecțiunile stomacului, a le ficatului, intestinelor, precum și în casurile de digestiuni dificile, desgastul de alimente, anemie, diferitele slabiciuni precumite, de tumeri, afecțiuni cancerose, dysenteria, diabetul, friguri, în fine, mai în toate casurile unde avem trebuința a hrăni pe bolvar, pe ofticos, pentru a susține forțele lor prin ti'un aliment reconstituant ce în dador vom căuta a găsi în extracturi san domuri de carne în bulhōne concentrate etc.

Vinul CHAPOTEAUT este nutrimentul cel mai hrănitor al bătrânilor, precum și al micilor copilași pentru a ogmenta principiurile nutritive al laptelui ce n'a să dă.

Depozit la Paris: 5, str. Vivienne precum și la diferitele principale Pharmacii.

Primul biuro de concesiune de informațiuni

pentru institutorii, educatoarele sau guvernante, companioane, Bone pentru copii mici și cameriste mai superioare. Locuințe pentru guvernante fără post.

Adelheid Bandau.
Instituitoare diplomată — Strada Luterană 5
245

DE VENZARE

Casele din strada Stirbei-vo-dă No. 128. Compose din 4 camere de stăpân, două cuhni și grădina cu pomi roditori, doritorii a se adresa calea Rahovi 146

Baile Bughia
(mahalaua Cămpulungului)
Sunt de arendat și de vânzare. Amatori să se adreseze la d-nu Alex. Laurian, în Bucuresci, strada Labirintul, 27.

Se caută 10000 fr
pentru înființarea unui stabiliment de-o industrie cu totul nouă, și de-o rentare din cele mai bănoase.
A se adresa la redacția ziarului prin scris sau în persoană între orele 9-11 dimineața.

Terassa Ottetelechano
Subsemnatul aduce la cunoștința onor-Public că-a deschis din nou cunoscuta.

Terassa Ottetelechano
In fie care seară concerte musicale. — Bucătărie aleasă. — Vinuri exquisite. Prețurile modeste atât a Prix fixe cât și a la carte.

J. Fuchs (Hotelier.)

J. TIEDGE
PICTOR ȘI FOTOGRAF
Bucuresci, 7870
Călea Victoriei 13, lângă Poliție.

Către numeroasa noastră Clientelă din Capitală și Provincie.

Domnilor,

Avem onoare a vă informa, că primul transport de haine confecționate pentru bărbați și băieți de Primă-Vară și Vară au sosit deja la

EN GROS & EN DETAIL

„MARELE BAZAR DE ROMANIA”

EN GROS & EN DETAIL

BUCUREȘTI, STRADA ȘELARI No. 7, SUB HOTEL FIESCHI

din propria noastră fabricațiune din Europa, cea mai distinsă și renumită pentru eleganța croielii, soliditatea confecțiunii și nemerita alegere a nuanțelor, ast-fel că, putem zice: în comenzi speciale, și cu întreitul preț ce ați putea plăti aiurea, nu ați putea avea avantajele fabricațiunii noastre destul de modeste și în prețuri.

Recomandăm la atențiunea D-văstră marele asortiment ce am primit de

PARDESIURI ȘI COSTUME „UNION”

din veritabile stoffe, Cotcimen, Diagonal, Travers, Camgaru, Șevot, Tricot, etc., etc.

REDINGOTE „BISMARCK”

Pantaloni fantasie-Caro și Rayé. — Gile-Brosche de Lâna și Docs Englezesc

COSTUME FINE PENTRU SALON — FRACURI ȘI GHEROACE

— de Pervien, de Brün & Drap de Sedan. —

Marele Bazar de Romania
STRADA ȘELARI No. 7. SUB HOTEL FIESCHI

NB. — Vă rugăm a nota „Numărul 7” spre a evita confuziunii regretabile.

EPITROPIA AȘEZĂMINTELOB BRANCOVENESCI

Fiind că la licitațiunea ținută în ziua de 3 Mai curent, pentru arendarea moșiei Cervența din districtul Teleorman, nu s-a prezentat destul concurenți, Epitropia publică pentru a 6-a oară că în ziua de 3 Iulie, în tot, va ține o nouă licitațiune în cancelaria administrațiunii, la ora 12 meridiane, unde se pot vedea planul și condițiunile în toate zilele de lucru de la ora 10-2 p. m.

Cualițiile moșiei sunt publicate prin „Monitorul oficial” No. 221 și 263, anul curent.

DE INCHIRIAT
Casele cu No. 11, din strada Justiției, Suburbia Vlădica, vis-a-vis de Sf. Nicolae de sub Mitropolie.
Doritorii se vor adresa la proprietară într-ensele.

DE INCHIRIAT
Două magasi de lemne vis-a-vis de gara Thergo-Vesci, două grădini de pomieri tot vis-a-vis de gara, două perechi de case în Dealul-Spiri, Strada Seneca No. 4, aproape de Strada Casărmii sunt de închiriat.
Doritorii se vor adresa la proprietara Paulina Slănicuțan vis-a-vis de Gara Thergo-Vesci No. 124.